Анализ работы МО

учителей начальных классов

за 2013-2014 учебный год.

  Методическое объединение начальных классов в этом учебном году ставило цели:

1. Повысить качество профессионального уровня и педагогического мастерства учителей начальных классов.

2. Создать систему стимулирования творческой инициативы и профессионального роста педагогов.

3. Направить методическую работу на развитие познавательных интересов, повышение качества знаний, умений и навыков учащихся.

Проблема МО: Корректировка планов и программ в условиях обновления содержания образования и перехода на новый образовательный стандарт.

      В прошедшем учебном году учителями начальных классов были поставлены задачи: 

- совершенствовать качество современного урока, повышать его эффективность, применяя современные методы обучения и технические средства;

- принять участие в использовании современных интеграционных технологий в экспериментальной работе по темам: «Развитие внимания, памяти, мышления», «Реализация здоровьесберегающих технологий в учебно-воспитательном процессе», разнообразить формы и средства проведения внеклассной работы по предметам.

С этой целью проведены занятия МО, на которых рассматривались теоретические вопросы и проведены уроки и внеклассные мероприятия.

Обучение велось по программе «Школа России» - в 4 –ом классе.

По УМК «Планета Знаний» - 1-3 класс.

    С 1 сентября функционировало 4 класса, 3 группы продленного дня. 
Учителя имеют образование: 
высшее – 4 человека.
По стажу педагогической работы:

- 10 – 25 лет – 3 человека;

- свыше 25 лет – 1 человек.

На конец 2013-14 учебного года  учителя: Татаринова Г.В., Постникова Е.В., Ковтуненко Г.А.  имеют первую квалификационную категорию, Чепыгова И.Н. – высшую квалификационную категорию.
1. В коллективе налажена атмосфера сотрудничества, взаимопомощи, поддержки (взаимопосещение уроков, совместная разработка уроков, праздников, экскурсий, планирований). 

Учителя не только требовательны к себе, но и друг к другу (анализ открытых мероприятий, уроков, утренников), правильно реагируют на критику.

Педагоги постоянно работают над задачей формирования творчески работающего коллектива учителей-единомышленников. В этом году преподаватели посещали свой профессиональный уровень, посещая курсы и семинары.

Учителя не только повышали свой профессиональный уровень, но и делились, обменивались приобретенным опытом со своими коллегами.

На заседаниях МО изучались методические письма, документы, оказывалась своевременная методическая помощь.

Тематика заседаний отражала основные проблемные вопросы, стоящие перед МО. Заседания были тщательно продуманы и подготовлены. Выступления и выводы основывались на практических результатах.

Учителя начальных классов в течение всего учебного года работали над темами по самообразованию: изучали публикации, делились своим наработками, выступали на заседаниях МО, проводили открытые уроки и внеклассные мероприятия, посещали уроки своих коллег. Приняли участие в районных семинарах. 
Все проведенные уроки и мероприятия проходили на высоком профессиональном уровне, что свидетельствует об ответственном отношении к их подготовке, проведению и мастерстве педагогов.

     Проделанная работа помогла учителям начальных классов нашей школы совершенствовать методику проведения уроков и внеклассных мероприятий с учащимися, обогатила интеллектуальный уровень подготовки к работе учителей начальных классов.

Внеурочная деятельность в первом и втором классах организовывалась по следующим направлениям развития личности ребенка: спортивно – оздоровительное, духовно – нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное. Организация занятий по данным направлениям во внеурочное время была неотъемлемой частью образовательного процесса.          

Учителя находятся в постоянном развитии: в своей работе являются исследователями, изучают передовой опыт коллег по организации различных форм уроков, знакомятся с новыми программами и концепциями обучения. 

          С целью расширения и углубления профессионально - методических знаний и умений, занимаются самообразованием, совершенствованием уровня педагогической подготовки. Они заинтересованы в эффективности каждого урока – в достижении намеченной цели,  выполнении программы. 

          Целесообразно используют наглядность и ИКТ, реализовывают основные психологические и гигиенические  требования,  добиваются эффективной  обратной связи с учащимися, рационально  используют время на  уроках, тактичны. Учителя нашего МО стремятся к совершенствованию педагогического мастерства и повышению уровня профессионализма через самообразование и курсы повышения квалификации, что способствует своевременному обновлению учебно-воспитательного процесса, совершенствованию методов и форм обучения, освоению образовательных технологий. 

  Совершенствовались формы и  методы работы с родителями, семьями учащихся. Учителями проводились родительские собрания в форме : «День открытых уроков» - Постникова Е.В., конкурс «Семейное увлечение» Чепыгова И.Н., читательская конференция «Круг семейного чтения» Татаринова Г. В., конкурс «Музыкальная семья»,  «Праздник бабушек и мам» Ковтуненко Г. А.  Обсуждались результаты педагогического консилиума по преемственности перехода учащихся начальных классов в основную школу и детей ДОУ в начальную школу.

  С этой целью были посещены занятия в ДОУ учителем Татариновой Г.В., а так же учителем Ланских О.В. посещены уроки русского языка и литературы, а Скоробогатых В.И. уроки математики в 4-ом  классе.

   По итогам к/р по чтению, русского языка и математики был проведён круглый стол на тему «Развитие грамотности, привитие интереса к чтению у детей, развитие каллиграфического навыка письма», проведён смотр тетрадей учащихся 2-4 классов.

   Проводился обмен опытом по состоянию внеклассной работы по предметам в начальной школе.

     Прочитаны доклады: «Формирование связной устной и письменной речи у младших школьников», «Информатизация учебного процесса в начальной школе» (Ковтуненко Г. А.), «Формирование познавательной активности у учащихся младших классов на уроках математики» (Татаринова Г. В.), «Загадка – средство развития логического мышления» (Чепыгова И.Н.), «Словарная работа на уроках русского языка в начальных классах» (Постникова Е.В.), «Основные формы и методы духовно-нравственного воспитания в гпд» (Войнова Г.Ф.), «Развитие орфографической зоркости» Чепыгова И.Н.
   В течение учебного года рассматривались нормативные документы Министерства образования, новинки педагогической деятельности передовых учителей из журнала «Начальная школа», «Учительская газета», «Классный руководитель».

   На следующий 2014-15 учебный год будет продолжена работа по решению первой задачи. Для этого выдвигаются текущие задачи:

1.Совершенствовать методическую работу.

2.Расширить тесный контакт с учителями-предметниками.

       2. Создание системы воспитательной работы с целью формирования сплоченного ученического коллектива. С первого дня учебы педагогический коллектив начальной школы стремился усилить воспитательный потенциал уроков и внеурочных мероприятий, формировать и закреплять традиции школы.

Для создания и сплочения детского коллектива активно использовались формы игры и праздника. Ярко, празднично, торжественно прошли недели: русского языка, математики окружающего мира, детской книги, «Новогодний праздник», праздничный концерт для бабушек и мам 8 марта, 9мая – День Победы, игра-путешествие по правилам дорожного движения ответственными в которых были все классные руководители.

Ученики 1 - 4 классов принимали участие в  спортивных соревнованиях «Я здоровье сберегу - сам себе я помогу!»

Школьники начальных классов принимали участие в празднике «Осенний бал». Среди учащихся были победители в разных номинациях: «Лучшая поделка», «Лучший рисунок осени», «Самый ловкий огородник». 
Проведены открытые внеклассные мероприятия:

 «Посвящение в Первоклассники», Защита проектов «Мое любимое число», «Алфавит»,  «А ну-ка, мальчики!» - конкурсная программа – 1 класс, «В гости к нам пришел портфель» - утренник в детском саду 1 класс.

Интегрированный урок  к 23 февраля, посещение музея, чтение военных стихов, слушание песен;  «Кто такие герои – антифашисты?» - открытый классный час; Концертная программа к 8 марта «Бюро услуг» – 2 класс.

«Осень в королевстве Матвея 12», «Аты-баты шли солдаты» - спортивно-развлекательная программа для мальчишек, «8 марта – праздник бабушек и мам»,

«Осенний винегрет» - совместно с детской библиотекой (Федотовой И. А.), «День матери» - 4 класс; новогодний праздник в школе 1-4 класс, конкурс стихов об осени и зиме - совместно со школьным библиотекарем, конкурс стихов  посвященных Блокаде Ленинграда, «23 февраля – День Защитника Отечества», участвовали в  Неделе православной культуры.
   Сентябрь – месячник  по ППД

   Октябрь – декада спортивных игр

   Ноябрь – месячник по профилактике ЗОЖ

   Декабрь – декада по правовому воспитанию учащихся

     Учителя начальных классов вместе с детьми принимали активное участие в различных районных и областных конкурсах. Так  учащиеся  приняли участие в районной акции «Дорога глазами детей». 

  Принимали участие в смотре – конкурсе на противопожарную тематику, районном конкурсе рисунков и плакатов «За здоровый образ жизни», районном конкурсе рисунков «Разве здоровье не чудо?», в районном конкурсе юных вокалистов «Утренняя звезда» , в районном фестивале военно-патриотической песни.
     Работа МО строилась на диагностической основе и велась в соответствии с ежегодно обновляемым планом работы. Реализация цели и задач МО осуществлялась согласно требованиям государственных программ, велась на основе нормативно-правовых и распорядительных документов федерального, регионального и муниципального уровней, соответствовала нормам СанПиНа, была направлена на защиту прав и интересов обучаемых.

      Тематика заседаний отразила основные проблемные вопросы, стоящие перед МО и способствовала решению поставленных задач. Согласно утвержденному плану работы, за год было проведено шесть заседаний методического объединения, на которых заслушали выступления учителей МО по проблемам обучения и воспитания учащихся, познакомились с нормативными документами, намеченными к изучению в начале учебного года. Учителя принимали активное участие  в  теоретической и практической части каждого заседания.   

С темой: «Введение нового предмета  в 4 классах «Основы православной культуры и светской этики»» вступила Ковтуненко Г.А.
На базе МБОУ СОШ им. Н.Ф. Пономарева прошел семинар по ОПК в 4 классе был дан урок по теме «Монастырь». 
Были проведены заседания МО:

Сентябрь – «Итоги работы ШМО в 2012–2013 учебном году. План работы на новый учебный год».

Ноябрь  – «Здоровьесберегающие технологии в обучении и воспитании младших школьников», « Адаптация стандартов второго поколения в условиях начальной школы: формирование УУД и внеурочная деятельность».

Январь  – «Использование в учебно-воспитательной работе современных образовательных технологий»

Март  - «Работа с одаренными детьми. Организация работы учащихся во внеурочное время по формированию творческой активности»

Май – Итоги и анализ работы за 2013 – 2014 учебный год.

На протяжении учебного года педагоги делились полученными знаниями и приобретаемым опытом по внедрению ФГОС. По итогам  учебного года педагоги представляли отчеты об организации внеурочной деятельности учащихся. В своих отчетах педагоги анализировали проделанную работу, вносили свои предложения и рекомендации по организации внеурочной деятельности среди учащихся начальной школы. 

     Каждый учитель работает над своей темой самообразования, с обобщенными результатами которой он знакомит своих коллег на заседаниях методических объединений. Так, например, Чепыгова И.Н. подготовила сообщение и методические рекомендации по теме «Активизация познавательной деятельности на уроках математики»; Войнова Г.Ф. - «Современные здоровьесберегающие технологии», Татаринова Г.В. – «Формирование здорового образа жизни у школьника», Постникова Е.В. -  «Словарная работа на уроках русского языка в начальных классах», Ковтуненко Г.А. – «Информатизация учебного процесса в начальной школе».

      Во 2 полугодии:

Подготовили и провели олимпиады по русскому языку, математике, литературе, окружающему миру;
· 2-7 апреля – неделя детской книги

1 – 4 класс – «Литературный час по творчеству С.В. Михалкова», 
· 9 – 14 апреля  – неделя русского языка

Провели конкурс «Лучшая пропись» среди первоклассников;

Провели конкурс «Лучшая каллиграфия» среди учеников 2-4 классов;

· 16 – 21 апреля – экологическая неделя (окружающий мир)

«Сохраним зеленый мир» - конференция по экологии для учащихся 3-4 классов.

Проведены открытые уроки по окружающему миру.

· 23 – 28 апреля – неделя математики. Викторины, олимпиады.

· 1 – 9 мая – неделя Памяти (акции «Подарок ветерану», «Ветеран живет рядом», «Письмо ветерану»)

 Парад Победы (1-4 классы)

Участие в митинге, посвященному Дню Великой Победы.

· Участие во Всероссийской олимпиаде для младших школьников по предметам русский язык, математика, окружающий мир и Всероссийской викторине «Эрудит» - апрель – май.

· «Вот и стали мы на год взрослей» - праздничные мероприятия 1 – 3 классах. 

В 4 классе – выпускной вечер.

· Подготовка к работе летнего оздоровительного лагеря при школе. 

· Итоговые родительские собрания.

    К 68- летию Победы в ВОв в каждом классе был подготовлен и проведен классный час. Это далеко не весь перечень сделанного за год. Система работы в начальных классах построена так, что все мероприятия готовятся совместно: учитель-родители-дети, что помогает сплачивать детские коллективы.

Много интересного и полезного дети узнали и многому научились, посещая группы продленного дня. Воспитатели стремились так организовать вторую половину дня, чтобы дети чувствовали себя уютно, надежно, спокойно в стенах школы.

На следующий 2014-2015 учебный год будет продолжена работа по следующим направлениям:

1. Формирование и закрепление традиций школы.

2. Развитие сознательной дисциплины на уроках и во внеурочное время.

3. Начальная школа в 2013-2014 году  работала по программам:
 «Школа России» - 4 классы – учитель Татаринова Г.В., 
УМК «Планета Знаний» - 1-3 классы – учителя Постникова Е.В., Чепыгова И.Н., Ковтуненко Г.А.
Освоение современных технологий.

  В начальном звене учителя стремятся к реализации комплекса мер по информатизации образовательного процесса.  В учебный план включены уроки с использованием ИКТ, установлена интерактивная доска в 1-3 классах.

  Большую роль в работе учителя играет кабинет, его учебно-методическая база. Все учителя начальных классов имеют постоянно закрепленные за ними кабинеты. В кабинетах имеется учебно-методическая литература, дидактический материал, различные словари, богатый иллюстративный материал. В кабинетах так же имеются карточки для индивидуальной работы, что позволяет вести дифференцированное обучение, способствует гуманизации образовательного процесса. В предстоящем учебном году учителя МО продолжат пополнение своих кабинетов новыми материалами.  

Вывод по работе МО.

         Проанализировав работу методического объединения, следует отметить, что учителя работают над созданием системы обучения, обеспечивающей потребность каждого ученика в соответствии с его склонностями, интересами и возможностями. Целенаправленно ведется работа по освоению учителями современных методик и технологий обучения. Большое внимание уделяется формированию навыков творческой научно-исследовательской деятельности учащихся; внедрению и освоению учащимися информационно – компьютерных технологий; формированию универсальных учебных действий у учащихся.

         В методическом объединении успешно проводится стартовый, рубежный и итоговый контроль по всем предметам.

        Индивидуальные занятия по школьным дисциплинам нацелены на отработку базовых знаний, а так же расширение и углубление знаний учащихся за счет внедрения материала повышенной сложности.

Таким образом, анализ работы методического объединения показал, что  запланированный план работы МО  практически выполнен. Тематика заседаний отражала основные проблемные вопросы, стоящие перед методическим объединением. Заседания были тщательно продуманы и подготовлены. Выступления и выводы основывались на практических результатах. Учителя старались создать наиболее благоприятные условия для развития учащихся с высоким уровнем интеллекта, проявляющих интерес к изучению предметов. 

Основные недостатки в организации и проведении методической работы:

· отсутствие системы планирования и организации работы с одаренными детьми.
В 2014-2015 учебном году необходимо продолжить работу в том же направлении, углубив ее содержание и скорректировав цели и задачи.

Цель: углубить работу по повышению качества образования, внедрению компьютерных технологий, мониторингу использования технологий личностно-ориентированного обучения.

Задачи:

- продолжить работу по сохранению результатов обученности и успешности, работу по определению путей повышения качества образования, по повышению учебной мотивации учащихся;

- внедрение компьютерных технологий в учебно-воспитательный процесс;

- формирование творчески работающего коллектива учителей-единомышленников.
Исходя из перечисленного, можно сделать вывод, что частично цель работы ШМО  достигнута. Работа будет продолжена в 2014-2015  учебном году.

