Дорогих гостей встречаем 

Круглым пышным караваем 

Каравай душистый очень,

Покланяюсь отведать просим!

 Добро пожаловать в наш музей!  Сегодня  мы  познакомимся  с  этнографической  коллекцией  нашего  музея.  Узнаем,  как  жили,  где  и  чем,  какими  вещами  пользовались  наши  предки.
  У  каждого  человека  есть  дом.  Славяне  жили  в  избе. Древние  избы  были  «курными»  -  без  дымохода.  Дым  из  печи  выходил  из  помещения  через  отверстие  в  потолке  или  в  окно.  Дымоход  появился  в  12  веке.

  Печь служит  не  только  для  обогрева  жилища,  но  и  для  приготовления  пищи.  На ней  можно  впрок  высушить  продукты  - например,  грибы.  А  можно  сушить  валенки  после  прогулки.  На  печи  можно  было  «погреть  косточки»  старикам  -  для  этого  она  была  снабжена  лежанкой.  Горнило  печи  (сводчатая  варочная  камера)  можно  было  разогреть  до  2000С.  Как  раз  для  выпечки  хлеба.  Разогретое  горнило  часами  хранит  тепло  -  значит,  в  нём  можно  «топить»  молоко,  варить  каши,  готовить  жаркое.  Вкус  пищи,  приготовленной  в  русской  печи,  не  забывается.  

  Домашний  огонь  непрерывно  поддерживали  в  печи,  сохраняли  ночью  в  виде  горячих  углей.  Их  старались  не  давать  в  чужой  дом.  Вместе  с  домашним  огнём  семьи  могли  покинуть  достаток  и  благополучие.  
Ухват   
Ухватом захватывали и ставили в русскую печь горшки и чугунки. Под каждый размер чугунка был свой ухват. Другое название ухвата – рогач.

 Чугун – специальный чугунный горшок для русской печи, в котором готовили пищу.  Печные чугуны – горшки с округлым туловищем и узким дном: такая форма делалась специально для того, чтобы печной жар равномерно распределялся по его поверхности, их делали из твёрдого материала – чугуна.

Сколько  лет  самовару?  Оказывается  не  так  уж  и  много  -   их  стали  делать  в  России  во  второй  половине  18  века.  В.И.  Даль  определяет  самовар,  как   «водогрейный  для  чаю  сосуд,  большей  частью  медный,  с  трубой  и  жаровней  внутри».   Самовар  -  символ  уюта,  домашнего  тепла,  семейного  очага.  Самовар  покупали  на  всю  жизнь,  порой  он  переходил  от  родителей  к  детям,  его  берегли,  за  ним  ухаживали.   Стоили  самовары  дорого  -  ведь  их  делали  мастера  высокой  квалификации.

  Воду  для  хозяйственных  нужд  носили  из  речки  или  колодца.  Для  облегчения  использовали  коромысло.    Оно  покоилось  на  плечах,  и  на  него  вешали  полные  ведра  с  водой.  Делали  коромысла  из  гибкого,  прочного  дерева.  Чаще  делали  из  березы.                                                        

 Все  мы  любим,  ходить  в  чистом,   глаженом  белье.  А  как  гладили  раньше?   Самый  первый  утюг  называется  -  рубель.   Рубель  -  деревянная  доска  с  поперечными  желобами,  в  помощь  ему  брали  скалку  или  просто  палку.  Бельё,  одежду,  или  ткань  накручивали  на  скалку,  держа  одной  рукой,  а  сверху  другой  рукой  катали  рубель.  Белье  разглаживалось,  и  называли  это  «катать  бельё».    

       Потом  появился  утюг  -  сначала  тяжёлый  Чугунный утюг разогревался очень долго - не менее получаса, а горячим его невозможно было брать без прихватки. Поэтому вскоре такие утюги усовершенствовали: их стали делать пaрными - с одной съемной ручкой на два чугунных основания,  его  нагревали  углями,  которые  закладывали  внутрь,  или  нагревали  на  открытом  огне.  Такие  утюги  быстро  остывали,  да  и  бельё  могли  испачкать.  В  конце  19  века  был  изобретён  электрический  утюг.

  Ещё  недавно  в  каждом  крестьянском  доме  обязательно  жила  прялка  и  ткацкий  станок.  Наступит  осень,  закончатся  работы  в  поле  -  начинаются работы  в  доме.  

С давних пор прялка сопровождала женщину с раннего детства и до самой старости. С начала зимы девушки и женщины собирались вечерами в просторной избе для совместной работы, которая называлась "посиделками", или "беседами". Приглашались и парни. Во время посиделок прядение сочеталось с пением, шутками, занимательными рассказами и играми, ухаживанием парней за девушками. Это приучало готовиться к посиделкам как к празднику. Вечер первых зимних посиделок назывался "смотром невест".

Пока  женщины  занимались  изготовлением  одежды,  мужчины  делали  обувь:  валенки  на  зиму  и  лапти  на  лето.  Лапти  самая  древняя  обувь  на  Руси.  Лапти  были  мужской  и  женской  обувью.  Материал  для  лаптей  всегда  был  под  рукой.  Их  плели  из  лыка  липы,  вяза,  ракиты,  вереска  и  даже  из  бересты.  Держались  лапти  на  оборах  -  кожаных,  узких  ремешках  или  верёвках  из  конопляного  волокна  (моченцах).  Ноги  оборачивались  в  суконные  или  холщовые  портянки.     Ноги  в  таких  лаптях  не  замерзали  и  не  промокали.

Ступа- крестьянская утварь для изготовления круп и размельчения льняного и конопляного семени. Ступа выдалбливалась из толстого ствола берёзы, осины, имела цилиндрическую или конусообразную форму, а её внутреннее пространство было округлым. Необходимой принадлежностью ступы был пест. Он представлял собой длинную толстую палку с перехватом посередине для удобства работы. Оконечность песта нередко обивали железом для утяжеления.

 Крынка (кринка) – очень древний тип русского сосуда. По свидетельству археологов была известна ещё в X-XIII вв. В глиняных кринках обычно хранили и подавали на стол молоко или простоквашу.  Они были большие и маленькие.

  В русской крестьянской избе  традиционной кроваткой для младенцев была– люлька, подвешенная к гибкой жерди к потолку рядом с печью, полатями. Люлька  давала возможность очень плавно и долго качать ребенка. В качестве подстилки на дно клали сено, солому, тряпки, под голову помещали подушку  с сеном и соломой. Для защиты от комаров, мух и света на колыбель вешали полог. Крестьяне считали, остранственная оторванность новорожденного от земли, от "низа", обеспечивала ему сохранение жизненной силы.

Представлены  в  экспозиции  и  предметы  женского  рукоделия:  украшения из бисера ,бусы  скатерть,  салфетки,  связанные  крючком;  вышитые  полотенца,   .   В  деревнях  и  сёлах  девушка  должна  была  своими  руками  приготовить  приданое  к  свадьбе.  Вышивка  -  её  цвет,  узор,  способ  вышивания -  зависит  от  назначения  вещи.  По  вышитому  узору  на  одежде  человека  можно  было  узнать многое,  особенно  о  женщине:  замужем  ли  она,  есть  ил  дети,  о  чём  просит  Бога.  Любимый  цвет  для  вышивки  -  красный.   Если  у  вас  дома  есть  рукодельные  вещи  сохраните  их  или  принесите  нам,  мы  будем  хранить  и  рассказывать  о  них  другим.

Один из самых интересных разделов музея  посвящен нумизматике и бонистике. Для учащихся разработан специальный музейный урок «Когда появились деньги», на котором они узнают, какими были первые деньги, почему они получили то или иное название. Самые древние монеты – деньги 1751 года, есть копейки медные, серебряные, денежки. Раздел также представлен царскими денежными знаками и советскими, широко представлены  зарубежные денежные знаки.

